BIOGRAFIA:

Nata a San Cataldo (CL) il 4-11-1982, Lisa Messina frequenta l'Istituto Statale d'Arte "F. Juvara" della sua citta, dove nel 2001 si diploma in "Istruzione di Arte Applicata: Disegno Industriale".
Subito dopo si dedica ad altri studi che le consentono, nel 2004, di conseguire l' "attestato di abilitazione all'esercizio dell'Arte ausiliaria Sanitaria di Ottico". Attività che riuscirà a svolgere fino alla fine del 2016.
Poco prima di concludere la sua esperienza lavorativa, vissuta per più di sei anni da madre, sente che deve dare una svolta alla sua vita, dando finalmente sfogo alla sua creatività fino ad allora repressa.
Inizia così a dipingere, utilizzando gli "amati" colori acrilici su tela e facendo una ricerca su forme, effetti cromatici e plastici. Si dedica a dipinti astratti e stilizzati, utilizzando anche la foglia d'oro, di rame e d'argento.
Ma la curiosità di sperimentare nuovi materiali la porta ad utilizzare i colori acrilici sul legno realizzando quelli che lei stessa chiama "quadri-scultura".
Nell'espressione artistica di Lisa Messina viene fuori anche il desiderio di visitare il mondo, cosa che non ha potuto fare come avrebbe voluto per aver concentrato tempo ed energia al lavoro e alla famiglia.
Inizia così a dipingere luoghi lontani che vorrebbe vedere con i propri occhi...città europee, luoghi extra-continentali. Lo fa in modo stilizzato e personale o ritraendo scorci precisi e minuziosi. 
Utilizza anche materiali a base di gesso e resine...poiché alla costante ricerca del nuovo.


COLLETTIVE:

12-13 Dicembre & 16-17 Dicembre 2017 "Arte & Artigianato" presso l'Ass. Nazionale Carabinieri, Barrafranca (EN).

23 Dicembre 2017-7 Gennaio 2018 "Museo a colori", presso il Museo Archeologico di Marianopoli (CL).

17-18 Marzo 2018 "Nel cuore della Sicilia con la Sicilia nel cuore" presso il "20° Motor Expò Agira"

29 Marzo-1 Aprile 2018 "...Arte da scoprire" organizzata dall' "Ass. LiberArte Barrafranca" (EN).

4-6 Maggio 2018 "Primavera delle Arti 2018, IV edizione" presso Palazzo Lombardo La Lomia, Canicattì (AG).

PERSONALI:

14-22 Aprile 2018 "Il reale e l'irreale" presso l'Auditorium "G. Saporito" della BCC "G. Toniolo" di San Cataldo (CL).



