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Con riferimento al D.Lgs. N. 322 del 6/9/89, art. 6 comma 6, si trasmette il rapporto annuale sull’attività svolta da questo Ufficio Statistica nel corso del 2004.

Distinti saluti.

San Cataldo, 1/03/2004

Responsabile Ufficio Statistica 

Dott. Giuseppe Averna
Rapporto Annuale ANNO 2004
L’Ufficio Statistica del Comune di San Cataldo  è attivo dal  2004, nel corso dell’anno si sono svolte le seguenti attività:

STATISTICHE DEMOGRAFICHE 

Sulla base dei modelli ISTAT che mensilmente pervengono dagli Uffici Anagrafe e Stato Civile (mod.ISTAT P.4, D3, D4, D4bis, D5, D5bis, D3, apr/4), l’Ufficio Statistica provvede al loro controllo e alla compilazione dei modelli ISTAT/D7/A e ISTAT/D7/B, mod. ISTAT P.2  e mod. ISTAT P.3, POSAS e STRASA,  inviando il materiale con modalità telematiche agli organi preposti al ritiro (alla Prefettura,   all’ISTAT Regionale e all’ISTAT Centrale).

Si è inoltre provveduto, sulla base dei sopra menzionati modelli, alla compilazione di schede demografiche ad uso interno.

Si sovrintende alle ultime attività di verifica delle posizioni anagrafiche nei confronti delle risultanze censuarie al fine di concludere l’attività di confronto censimento/anagrafe che permette un esatto calcolo della popolazione.

Si evidenzia  che i microdati sono stati inviati per tutto il 2003 in formato cartaceo, mentre i macrodati sono stati inviati in modo telematico rispettando le specifiche del progetto ISTATEL con Ancitel.

RILEVAZIONI STATISTICHE

Forze di lavoro. Si è concluso il ciclo 2002/2003 con la rilevazione di Gennaio 2003 e si sono realizzate le tre rilevazioni (Aprile/Luglio/Ottobre) previste per il ciclo 2003/04. Nell’ambito di tali rilevazioni sono state intervistate 108 famiglie per ogni trimestre. Tutto il materiale è stato inviato all’ISTAT nei tempi e nei modi stabiliti.


Consumi delle famiglie. Si è realizzato il ciclo Gennaio-Dicembre 2003, nel quale con cadenza trimestrale si sono intervistate 16 famiglie, per un totale di 64 famiglie annue. Tutto il materiale è stato inviato all’ISTAT nei tempi e nei modi stabiliti.

.
Indagine multiscopo sugli aspetti della vita quotidiana. Realizzata nel mese di Ottobre 2003, ha coinvolto 29 famiglie. Tutto il materiale è stato inviato all’ISTAT nei tempi e nei modi stabiliti.


Indagine multiscopo su  “famiglie e soggetti sociali”. Realizzata  nel mese di Novembre 2003, ha coinvolto 30 famiglie. Tutto il materiale è stato inviato all’ISTAT nei tempi e nei modi stabiliti.

STATISTICHE VARIE


Edilizia privata. Invio mensile dei mod. ISTAT/I/201 elencati sul mod. ISTAT/I/201/N all’ISTAT.


Ministero del Tesoro. Nel mese di settembre si è collaborato col ministero  partecipando ad una indagine conoscitiva sulle modalità di acquisto beni e servizi da parte delle pubbliche amministrazioni.

ATTIVITA’ DI SPORTELLO INFORMATIVO

L’Ufficio Statistica ha rilasciato al pubblico e agli uffici interni, nel corso del 2003, informazioni numeriche relative alla popolazione del Comune e a fenomeni territoriali di varia natura. 

In particolare, sono stati sviluppati studi complessi per l’assessorato all’educazione, riguardanti la popolazione in età scolastica e relative previsioni di crescita demografica, per l’assessorato ai servizi sociali. I dati rilasciati sono stati ricavati sia da elaborazioni interne effettuate sull’anagrafe comunale, sia dai modelli inviati all’ISTAT, sia dai dati dei censimenti che dalle varie pubblicazioni dell’ISTAT e di altri Enti.

PUBBLICAZIONI

Si è pubblicato:

1. Opuscolo tascabile dal titolo “Monza in cifre 2003”, sesta edizione, nel quale sono riportate molteplici informazioni statistiche sulla città riguardanti popolazione, ambiente e territorio, salute, economia e lavoro, istruzione, cultura e spettacolo ed elezioni, aggiornate al dicembre 2002.

2. La seconda edizione del fascicolo “Monza, News demografiche” nella quale vengono analizzati molteplici aspetti demografici della nostra città sulla composizione della popolazione, famiglie, tassi di nunzialità, mortalità,  indici di invecchiamento, confronto con gli anni scorsi e, per alcune tabelle, il confronto con la Lombardia e l’Italia.

3. La sesta edizione, in collaborazione con l’USCI (Unione Statistica Comuni Italiani), dello studio relativo alla “Qualità della vita a Monza dal 1993 al 2002”. Attraverso indici statistici si è cercato di analizzare l’andamento dei principali fenomeni che determinano il livello qualitativo di vita della città. 

